

五年全国百强园区排名升32位

——长沙产业园区高质量发展系列访谈·望城经开区

编者按

产业强，则园区强；产业兴，则园区兴。为系统总结“十四五”发展成效，科学谋划“十五五”宏伟蓝图，生动讲述园区故事，传播长沙制造强音，长沙市工业和信息化局联合长沙晚报共同推出“产业向新智造未来”——长沙产业园区高质量发展系列访谈特别报道。

活动将邀请各园区负责人、企业代表一同回顾发展成绩，畅谈园区规划、行业趋势与服务需求，为园区与企业的高质量发展建言献策，展现企业与园区携手共进、共赢未来的坚定信心。即日起，系列专访将通过长沙晚报、掌上长沙等平台陆续发布，全面呈现长沙产业园区作为经济发展主阵地、主战场，如何全力以赴打好高质量发展主动仗。

长沙晚报全媒体记者 周斌

●望城经开区党工委副书记、管委会主任 周剖
●金龙集团副总经理 赵丽萍
●长沙青鹏材料法定代表人 彭文罡

构建“一江两翼”跨江发展新格局

“即将过去的‘十四五’，园区经济发展有哪些主要的亮点和特色？”

“园区6个方面的变化令人鼓舞。”面对主持人的这一问题，周剖一一列举。

综合实力更强。市场主体从3700家增长至7000家，技工贸总收入从“十三五”末的1100亿元增长至1632亿元，规工总产值从670亿元增长至即将突破千亿元大关，在全国国家级经济开发区综合评比中首次挺进全国百强，较此前排名上升了32位，列第92名，并跻身全省“五好”园区前十。

产业能级更高。表现在产业集聚效应初步显现，主特产业产值占园区规工总产值比重接近90%；龙头企业梯度培育卓有成效，形成了“龙头企业顶天立地、中小企业铺天盖地”的良好局面。



学习贯彻党的二十届四中全会精神

“十五五”将打造好“四个区”

对于即将到来的“十五五”，望城经开区早已有完整规划和蓝图。

“我们将继续聚焦高质量发展首要任务，锚定‘三高四新’美好蓝图，紧扣‘奋进三千亿、挺进一方阵’发展目标，加快构建‘3+1+1’现代化产业体系，奋力建设全国一流的国家级园区，努力当好全省‘五好’园区建设排头兵。”周剖概括，将打造好“四个区”。

先进制造示范区。坚持制造业高端化、智能化、绿色发展方向，紧扣“两主一特一新”，加快构建现代化营商环境更优。围绕“降成本、提效能、优服务”，园区持续打造“极省”营商环境，让企业办事更省时、省钱、省心，获评全省营商环境评价优秀园区。

产业生态更好。构建了“一江两翼”跨江发展新格局，为未来5至10年备足了空间；建成了5G智能终端产业园、创智岛等10大工业地产平台，构建了200亿元产业基金矩阵，为园区企业提供多元化资金支持。

功能配套更完善。园区“15分钟生产生活圈”基本形成，园区已成为一座产城融合、宜居宜业的现代化产业新城。

企业不仅是园区的客户，还是园区的朋友、园区的资源、园区发展的智囊团。当天的专访，两名来自园区的企业代表也非常活跃。

彭文罡是湖南大学土木工程学院在读博士，他和团队创立了长沙青鹏材料有限公司，团队开发的分子级防水/疏水材料已获千万级别订单。今年初正式入驻园区。

“有温度的支持和有前景的生态，这是最核心的吸引力！”彭文罡解释当初为什么选择把企业落户望城经开

产业体系，做大做强智能终端产业、做精做深新材料产业和做优做特食品医药产业，前瞻布局合成生物、人工智能、量子科技等未来产业，力争规工产值年均增长12%以上。

科技创新引领区。充分释放大泽湖海归小镇、湘商总部基地等高端平台的磁吸效应，瞄准园区龙头企业梯队，让科技成果更快地转化为现实生产力，力争高新技术产业产值达到1400亿元以上，高新技术企业数量达到650家以上。

园区是创业者“成长沃土”

区：这里从不是单纯的办公空间，而是青年创业者的“成长沃土”。

政策层面，“望青贷”等金融支持能解初创资金之急，“青年人才8条”让大家无后顾之忧。更难得的是，5条重点产业链汇聚千余家企业，上下游协作、资源共享的生态，让初创者少走很多弯路。

金龙集团是一家扎根园区20年的传统企业，参加专访的集团副总经理赵丽萍直言：“集团是园区发展成就的见证者，也是受益者！”

改革开放先行区。推进长株潭要素市场化配置综合改革试点；用好铜官港、高铁西站等开放平台，深度融入“一带一路”和长江经济带，加强外资外贸工作，着力打造长沙开放型经济新枢纽和新高地。

产城融合样板区。全力完善“八横八纵”“六横六纵”交通路网，高标准建好“一商圈五小镇”的商业和生活配套，建设一个产业更有活力、城市更有品质、生态更加优美的现代化产业新城。

为此，她直接给园区产业发展提出三点具体建议：推动产业向“上”攀登，向“下”扎根，在先进制造上，从“零部件”走向“总成”与“系统”；强化前沿布局，做强特色产业，特别是进一步发挥当地新型合金产业链优势；前瞻布局一些新材料领域；推动政策滚动升级，支持力度持续加码，多层次、全方位支持园区企业提升竞争力，实现高质量发展。

学习贯彻党的二十届四中全会精神

1至10月，宁乡市完成对外实际投资额11.03亿美元，占全省实际投资额的46.15%

从卖产品到建工厂，宁乡投资遍世界



长沙晚报12月17日讯（全媒体记者 尹玮）你知道湖南对外投资第一的县级行政区是哪儿吗？答案是宁乡市。这座不沿边、不靠海的内陆城市，孕育了一批“产品卖全球、投资遍世界”的优秀企业。

2024年，宁乡对外实际投资总额7.67亿美元，居全省县级行政区第一，占全市比重超50%，同比增速达200%，比全省高193个百分点。今年1—10月，宁乡市完成对外实际投资11.03亿美元，占长沙市实际投资额的60.27%，占全省实际投资额的46.15%。

科技创新推动“智造出海”

近年来，中伟新能源、星邦智能、松井新材料、邦弗特新材料、百通新材料等宁乡企业的投资，遍及中国香港、美国、越南、新加坡、泰国、俄罗斯、西班牙、南非、巴西、阿联酋等国家与地区，涵盖生产基地、销售与服务中心等多个类别。其中，中伟新能源、星邦智能作为新能源新材料与工程机械赛道的“领头羊”，对外投资均超1亿美元。

11月18日，星邦智能墨西哥工厂投产，成为企业辐射北美市场的“桥头堡”。这是企业继波兰工厂之后

的第二个海外制造基地，从奠基到投产，只用了15个月。一如建设神速，星邦智能营收从2013年入驻宁乡时的约2000万元，增长到2024年的48.67亿元，高速发展背后国际化战略扮演了重要角色。

“我们推出的高空作业设备，目的就是替代吊篮、脚手架等原来危险的作业方式，所以一开始就瞄准了人力成本较高的海外市场。”星邦智能公共事务总监兼证券总监宁率介绍，企业的出海之路，经历了从“产品出海”到“制造出海、供应链出海”的迭代。

和出口产品相比，直接在海外投资建厂，不仅要有价格优势，更要有技术优势。墨西哥工厂就采用了星邦MOM系统（智能制造管理系统），从一块钢板进厂到一台完整设备出厂，每个生产环节都可实现全流程质量追溯。这是基于前期在宁乡总部的成功实践——2022年11月投产的四期工厂（星邦智能国际智造城）按照国际一流“灯塔工厂”标准打造，入选工信部卓越智能工厂（第一批）。

在技术创新的背后，星邦智能两大海外基地与宁乡总部形成了发展互补之势——宁乡总部聚焦核心

技术研发与规模化生产，海外基地精准满足当地需求。目前，星邦智能国际智造城二期项目正在如火如荼地建设，建成后这里将成为试制验证中心、全球备件中心，更好地服务于企业出海。

多措并举带动“集群出海”

在宁乡对外投资的实践中，不仅有单个企业的身影，更有“龙头企业+产业集群出海”的矩阵。

在宁乡打造的产业体系中，楚天科技就扮演着生命科学产业集群的“群主”角色，为下游的医药企业提供技术装备与解决方案。近年来，企业积极构建“全链式供给”平台的出海新模式，发挥好“带头大哥”的链接力。

12月9日，楚天科技工厂开放日活动在宁乡经开区举行。这次开放日吸引了来自东南亚、南亚、中亚、大洋洲、中东、非洲、南美、欧洲等地区的百余位医药企业负责人参与，大家还借此机会去相关医药企业交流参观。楚天科技联席总裁周飞跃介绍：“我们愿意发挥自身的影响去力图搭建国内外用户与市场的交流平台。”

展会是企业抱团出海的重要舞台。宁乡多次发动、组织企业参加进博会、广交会等系列展会。长沙本地举办的中非经贸博览会更是拓展重点，2025年宁乡组织12家企业参展，交出多张漂亮成绩单。

兴元科技凭借创新的自动售货机与高效的智慧零售模式脱颖而出，成为博览会官方指定的IP产品专卖柜，吸引了众多海内外嘉宾驻足体验。诺诚光伏与多联投资集团就肯尼亚40MW光伏发电项目正式签署合作协议，项目金额5000万美元，成就宁乡企业深度参与中非清洁能源合作、服务非洲现代化建设的一段佳话。

除了支持企业参展外，宁乡还从多个方面加强政策资金支持、优化服务保障体系，破解“出海难题”。

飞翼股份的“膏体充填”技术，解决了矿山安全、环保与资源利用的三大世界难题。桑米特农机的装备专注于丘陵山区的农业需求。两家企业的产品在广阔的非洲大陆都有着广阔的应用前景。12月8日，在宁乡有关部门的协调组织下，马拉维共和国驻长沙总领事馆总领事

哈里斯·斯图茨·波塔尼率领考察团赴宁乡经开区，考察飞翼股份、桑米特农机等企业。宁乡通过搭建与马拉维产业的对接桥梁，实现“宁乡智造”与“非洲需求”的精准匹配，助力宁企出海、融入全球产业链。

兴元科技凭借创新的自动售货机与高效的智慧零售模式脱颖而出，成为博览会官方指定的IP产品专卖柜，吸引了众多海内外嘉宾驻足体验。诺诚光伏与多联投资集团就肯尼亚40MW光伏发电项目正式签署合作协议，项目金额5000万美元，成就宁乡企业深度参与中非清洁能源合作、服务非洲现代化建设的一段佳话。

宁乡经开区将国际化作为开拓园区“第二增长曲线”的战略支点，推动向“开放型园区”转型；精心搭建的外贸综合服务平台，为企业提供资质代办、政策咨询、国际市场信息推送等“一站式”服务，全年对接服务企业100余家，协助指导31家企业实现外贸破零，27家企业实现外贸倍增，显著降低了中小企业迈出国门的门槛。

520家企业共筑安全防线

长沙工伤预防工作完成从“普遍撒网”到“精准滴灌”的转型

长沙晚报12月17日讯（全媒体记者 刘攀）300家重点企业工伤事故发生率同比下降24%，累计节约工伤保险基金约2800万元——这是来自长沙市工伤预防工作的年度答卷。

16日，2025年长沙市重点企业工伤预防专项培训举行，省人社厅、市、区县各级人社部门负责人、专业服务机构与520家重点企业负责人齐聚一堂，推动工伤预防向更深层次、更精准化迈进。

过去一年，长沙工伤预防工作完成了从“普遍撒网”到“精准滴灌”的转型。通过融合工伤事故发生率、基金收支差额等多维度数据，长沙精准锁定300家重点企业，创新推出“工伤预防管家”服务模式，由资深安全工程师提供“一企一策”的专业帮扶。一年来，不仅事故率显著下降，更通过树立行业标杆、制作爆款安全科普内

容，形成了“先进带后进、安全入人心”的良好局面，初步打造出工伤预防的“长沙样板”。

接下来，新的专项培训致力于构建更坚实的防控根基，通过对所有重点企业进行全覆盖的风险诊断与隐患排查，建立动态的“一企一档”数据库，实现靶向施策。同时，全市将大力推行安全生产“一会三卡”制度，通过编制标准化模板、录制示范视频，推动企业基层风险管理走向规范化、可视化。

目前，覆盖520家重点企业的工伤预防专项治理已进入实战阶段。政、企、学、服多方协同的“长沙模式”正持续升级，将“被动应对”转化为“主动预防”，为每一位劳动者撑起坚实的“防护伞”。

人社直通车
工伤预防从我做起

视频巡查结合快速调度，湘江新区交警启用“三快”响应机制

一周救助三位老人

长沙晚报12月17日讯（全媒体记者 张洋子）近日，长沙市公安局交通管理支队湘江新区大队分控中心凭借高效的

视频巡查与快速指挥调度体系，在一周内连续成功处置3起涉及老年人的街头突发险情，以“发现快、调度快、处置快”的“三快”响应机制，有力保障了老年群体的出行安全。

12月14日16时30分许，潇湘大道新民路口车流繁忙，一位96岁老人试图翻越中央护栏时不慎摔倒。正在进行日常视频巡查的分控中心民警立即发现这一险情，迅速下达指令。接到调度的铁骑民警在两分钟内赶到现场，该路口车流量较大，车辆行驶速度较快，老人身处其中十分危险，极易引发交通事故，将老人安全移交家属。